

山西昌能风电制造有限公司

风电塔筒实力出圈

科学导报讯 风从山间来,送到万家。朔州经济开发区牢牢把握新能源产业发展机遇,加快构建“装备制造—新能源发电—负荷消纳—向外输出”产业链,积极引进一批风电塔筒、光伏组件、储能设备等装备制造项目,培育和壮大产业链条全、产业特色优的新能源产业聚集区。

在山西昌能风电制造有限公司的生产车间,巨型钢材经过卷制、焊接等一系列工序,正逐步成型为风电塔筒的筒节。刚刚完成检测的一节塔筒,长度达到20多米,直径约5米,而一座完整的风电塔架,就由这样五段筒节组装而成。

风电塔筒看似笨重,实则是个精细活。从

钢材下料到精准焊接,每个环节的尺寸误差都需控制在毫厘之间。车间内,工人们正专注地对大型金属圆筒进行环缝焊接作业,同时利用超声探伤仪对焊缝进行高精度检测,确保每一节塔筒的质量都完全符合标准。作为风力发电的“坚实塔杆”,风机塔筒在机组中承担着核心支撑作用。为守住质量底线,山西昌能风电制造有限公司建立了一整套严苛的质检体系,使得产品合格率远超行业平均水平。

山西昌能风电制造有限公司质检部部长杨海介绍,采用埋弧半自动焊接工艺,每一道焊缝都要经过第三方的无损检测,包括超声、磁粉、射线拍片,必须确认内部没有任何缺

陷,才能进入下一道工序。通过这样严苛的质量管控,生产的塔筒在陆地上完全能满足10到11级的抗风能力。同时,还在持续优化工艺,借鉴行业内的数字化管理经验,提升生产过程的精细化程度,让每一套塔筒都经得起风场的长期考验。

厂区,一个个通体浑圆的塔筒正源源不断地为企业“转”出绿色动能,“转”出经济效益,更“转”出高质量发展的“加速度”。自2019年成立以来,山西昌能始终专注于风力发电塔架及相关配套产品的研发、制造与销售。作为专业的兆瓦级风机塔架制造企业,公司配备了数控火焰等离子切割机、数控上辊万能式卷板机、自动化焊接生产线等先进设

备,已具备全年全天候稳定生产的硬核实力。经过多年在风力发电领域的深耕细作,公司已为国家五大发电集团、山西晋能、重庆海装、上海电气等多家能源科技企业,提供了近千套各型号风机塔筒,持续为区域绿色能源装备制造产业发展注入“昌能力量”。

山西昌能风电制造有限公司生产车间主任高远介绍,现在生产的是太重44套运达分散式风电项目,因为项目比较分散,机型较多,一共有5种机型,根据生产任务迅速调整生产计划,优化工序衔接,全厂上下加班加点抢工期,目前已经保质保量按期完成了三种机型,塔筒的制造任务,预计后续的机型在11月底全部制作完成。

麻洁琼



山安立德环保科技有限公司

以绿色发展助力“无废城市”建设

科学导报讯 10月15日,山西转型综改示范区入区企业山安立德环保科技有限公司生产车间,成吨的建筑垃圾经过生产加工,变身为粒径不同的再生骨料。用于生产新型绿色建材产品。以往作为废弃物填埋的建筑垃圾,在这里通过“回炉再造”实现循环利用绿色发展。

山安立德环保科技有限公司是山西省

首批国家级大宗固废综合利用骨干企业,多年来深耕固废处置领域,探索低碳转型发展的创新路径,形成了覆盖“建筑垃圾、工业固废、餐厨垃圾、农业固废、土壤修复、生活垃圾、新能源固废”七大业务领域的产业布局。

走进厂区内部,路面、路缘石、地板砖都是对收集来的建筑垃圾进行资源化利用的成

果。“在整个厂区,所有的建筑垃圾不再是垃圾,都会变身可用的建筑材料。”山安立德相关负责人介绍,封闭式车间重点布袋式除尘器可确保不会有粉尘逸出;信息化中控智慧大屏,将各车间生产场景尽收眼底,包括建筑垃圾清运、再生产品生产运输也全都纳入智慧监管。不仅如此,该公司依托“屋顶光伏建设+管理体系优化”模式,成功实现温室气

体自主减排。

“今年以来,我们先后在晋中、长治、阳泉、临汾等地实施了多个固废资源化利用项目,总处置能力达1760万吨/年。”公司相关负责人表示,将在山西转型综改示范区和山西安装集团的支持下,进一步为山西省城市绿色转型和高质量发展注入新动能。

董保彤



科研人员正在工作 ■ 受访者提供

转化提供了广阔空间。

“人才是企业创新发展的核心驱动力,尤其是在医药健康这一高度依赖研发的领域,博士等高端人才的作用更是不可替代。”振东制药人资总监、党办主任白素芬在谈及人才战略时表示,公司始终把人才建设作为战略工程来抓,近年来研发费用累计投入近18亿元,为人才提供有竞争力的优厚待遇,打造吃住行一体化的福利体系,让他们能够心无旁骛地投身于新药研发、技术攻关等核心工作。目前,振东制药已汇聚起一支实力雄厚的

人才队伍,包括博士25人、硕士357人,形成了结构合理、专业突出、富有创新活力的高端人才梯队。

如今,依托博士团队和人才站的强大支撑,振东集团在新药研发、中药材种植技术创新等领域不断取得突破,为山西现代医药产业链“链主”企业的发展注入了源源不断的动力。“未来,我们将持续优化人才发展环境,让更多优秀人才在振东扎根成长,共同为健康产业的进步贡献力量。”振东制药人资总监、党办主任白素芬说。

张丽

山西振东制药股份有限公司

聚才引智强根基

K 企业风采
qiye fengcai

科学导报讯 在医药健康产业竞争日趋激烈的当下,人才作为创新发展的核心引擎,其重要性愈发凸显。山西振东制药股份有限公司始终将人才战略置于发展全局的关键位置,通过搭建高水平科研平台、提供全方位保障支持、营造良好发展生态,不断吸引海内外高端人才加盟,为企业构建全产业链优势、实现高质量发展注入了源源不断的活力。

“公司优厚的薪资待遇及专家公寓等福利极具吸引力。更重要的是,振东能够根据个人优势匹配合适的岗位,为员工提供充分发挥和创造自身价值的广阔空间。”今年6月从韩国学成归国的李鼎昀博士表示,振东和中医药大学、沈阳药科大学的合作紧密,能直接接触行业顶尖资源,对个人来说是一个很好的学习机会。他介绍,目前公司正着力推进“基于大数据模型的中药材成分与功效分析系统”这一重点项目,他将深度参与其中,运用自己的专业知识,为中药材的精准应用和精准治疗的推广贡献力量。

据了解,为进一步强化高端人才培育与

朔州红旗牧场

着力打造“农业科技展览馆”

科学导报讯 种子是农业的“芯片”,是落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的关键。山西农业大学生态农牧研究所朔州基地锚定农牧业科技创新主线,以“校地联合”为纽带,持续深化产学研用协同,通过“共建平台、共攻难题、共享成果”的创新模式,精准破解农业发展痛点堵点,推动科技成果就地转化,为农牧业发展注入源源不断的科技动力。

在山西农业大学生态农牧研究所朔州基地,这里目前引进并培育玉米、豆类、牧草等五百多个品种,正通过系统的观测与科学评估,筛选出最适配本地气候与土壤条件的优质品种,为农牧业高质量发展注入科技动能。

从试验田到丰收田,从杂粮杂豆水肥一体化技术的落地见效到54个玉米品种集中展示比拼,走进朔州红旗牧场的高标准生态农牧示范基地,一处处充满科技感的试验田宛如一座“农业科技展览馆”,为农户集中呈现新品种的优良特性与新技术的应用成效。

种植户韩士周说,关键在于品种选择,在秋收季节以后就显现出品种的好坏,老百姓吸收点新的品种,抛弃一些陈旧的品种,看了以后深受启发,给种植大户们进一步推广优质品种,逐步地革新技术,提高单产。

种植户范耕容说,每年到了这个季节的时候就看一看新品种,这么多玉米新品种都在一个基地里,能够清楚看到哪个品种好,能够为下一年选好品种,多打粮。

作为全省农业科技创新的主力军,山西农业大学生态农牧研究所朔州基地充分挖掘本土优势种子资源,通过优质品种试验推广、标准化种植技术示范,筛选出一批适宜机械化种植的高产性能品种。同时,基地深度探索作物间套作新模式,持续拓展试验项目,培育壮大区域优特精原料基地,构建起“高校团队+本地平台+转化基地”的产业化示范推广体系,加速实现“小生产”与“大市场”的有效对接,助推当地农牧业提质增效的“新高地”。

山西农业大学生态农牧研究所副书记靳建刚介绍,朔州红旗牧场作为核心示范田,一共500亩,一是为了玉米提单产,二是杂粮杂豆水肥一体化应用,一年两季,开展了试验示范,并且取得了很好的效益。杂粮、杂豆水肥一体化是以燕麦、荞麦、大豆、红豆、红小豆、绿豆为主。今年玉米长势非常好,初步估计有些品种亩产能达到2000多斤,这是很大的提升,能给当地起到引领作用。

刘花荣

国润储能

荣膺钛能奖三项大奖

科学导报讯 近日,由国能能源研究院(IERI)与国际能源网联合主办的“钛能奖·2025年度储能行业评选”结果正式揭晓。位于朔州经济开发区新兴产业园的国润储能凭借卓越的技术实力与创新成果,一举斩获“储能技术创新奖”,并同时获评“储能新锐企业”与“储能电池十大供应商”三大重量级奖项。

此次获奖不仅是对国润储能能在全钒液流电池领域核心技术突破的肯定,更是对其在储能系统集成、电池材料研发等方面创新能力的权威认证。证书与奖牌上鲜明的“钛能”标志,标志着国润储能已跻身行业标杆企业行列。

作为新型储能领域的代表性企业,国润储能始终聚焦液流电池与储能系统解决方案,已形成从核心材料、电堆制造到系统集成的完整产业链。此次同时获评三大奖项,彰显了市场与行业对国润储能产品可靠性与品牌影响力的高度认可。

王苗苗

深圳企业家组团

赴上党经开区考察交流

科学导报讯 10月15日,山东微感光电子股份有限公司董事长刘统玉、深圳顺观德芯科技有限公司董事会秘书曹茜、深圳灵视微电子有限公司合伙人郭峰、深圳市茂捷半导体有限公司董事长王健、国宸投资(深圳)有限公司董事长俞恩一行来上党经开区考察座谈,双方就深化合作、共促项目落地等事宜进行了深入探讨与交流。上党经开区党工委书记、管委会主任巩志岗及班子成员屈晋文、王红德出席会议,智感谷专班成员单位主要负责人及园区部分企业代表参加。

会上,各企业负责人分别介绍了各自在光电传感、集成电路、智能感知系统等领域的核心技术、产业规模、市场前景、场景应用以及合作意向。在随后的交流发言环节,双方围绕技术落地、政策支持、产业配套、人才引进等方面进行了充分沟通,表达了深化合作的诚挚期望。

巩志岗对深圳企业家考察团一行的到来表示热烈欢迎,并全面推介了上党区的发展环境与产业机遇。他表示,从前期的精准调研到此次集中到访,双方的合作意向日益清晰。当前上党经开区正处于转型升级的关键时期,传统产业智能化改造需求迫切。同时抢抓发展新质生产力的重大机遇,加快布局智能感知产业。此次到访的深圳企业均为行业领军企业,具备较强的技术壁垒和市场前景,与经开区未来产业发展方向高度契合,合作潜力巨大。诚挚邀请各位企业家把好项目、好技术带到上党,我们将全力做好项目对接和服务保障工作,实现优势互补、互利共赢,赋能上党经开区经济高质量发展。

会前,深圳企业家考察团一行前往上党经开区先进装备制造园标准化厂房项目、西山煤业,进行实地调研考察。

张丽